

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 21 de Setiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 209

Declaraciones del Duque de Tetuán

El exministro de Estado duque de Tetuán, ha hecho las siguientes declaraciones, á propósito del conflicto con los Estados Unidos, desarrollado en la época que ejerció su mando, bajo la presidencia del señor Cánovas del Castillo.

Historiando tan importante asunto dice el exministro conservador que el Sr. Cánovas rechazó los buenos oficios que le ofrecieron para la pacificación de Cuba en 4 de abril de 1896 los Estados Unidos, manifestando que no era ocasión para ello y que por otra parte no quería aceptarlas.

Transcurrido más de un año, en 23 de Septiembre de 1897 volvieron los americanos á ofrecer estos oficios.

Al caer el partido conservador, prosigue el duque de Tetuán, dejamos íntegra la cuestión á los liberales.

Estos, al encargarse del poder, rechazaron, como había hecho el señor Cánovas, la oferta del gabinete de Washington.

Yo ignoro, ha proseguido el exministro de Estado, qué hubiera hecho el Sr. Cánovas en este caso, pero creo poder afirmar que el difunto presidente del Consejo jamás hubiera ido á la guerra con los Estados Unidos.

Para conseguirlo hubiera llevado las negociaciones diplomáticas en forma tal, que impidieran el afrentoso ultimatum que mister Woodford presentó al Gabinete del señor Sagasta.

De que los conservadores hubiéramos seguido esta conducta, ha agregado el duque de Tetuán, hay pruebas irrefutables.

Recuerdese el incidente del *Aliance*, las complicaciones sobrevenidas con motivo de las expediciones filibusteras, el viaje del *Laurada* á Valencia, y dedúzcase de ello que el Gabinete conservador, supo encauzar todos los asuntos para evitar un rompimiento.

El Sr. Cánovas del Castillo, sigue diciendo el exministro conservador, tenía la convicción de que la guerra con los norteamericanos era nuestra ruina.

Los Estados Unidos tienen tanta extensión territorial como Europa y aquel pueblo grandioso produce todas las primeras materias de guerra.

Tiene 500.000 kilómetros de cuencas carboníferas y cuenta con las industrias necesarias para atender á todos los ramos de guerra.

Los industriales norteamericanos son conceptuados tan importantes como los ingleses.

El poder naval de los Estados Unidos es superior al nuestro; su territorio es cuatro veces más poblado que el de España y seis veces más rico el de nuestra nación.

Esto, prosigue el duque de Tetuán, podía ignorarlo el vulgo y hasta podía ser excusable en algunos ministeriales pero jamás perdonable á quienes se dejaron arrebatar por un patriotismo tan exaltado como irreflexivo.

Los gobernantes, que fueron los principales directores del movimiento popular, merecen toda clase de censuras por no haber calculado el poder del enemigo á quien trataban de aniquilar.

El mismo Sr. Sagasta á pesar de su condición de jefe de Estado, ignoraba tal cosa, así como no sabía que la misma Inglaterra, en reciente ocasión abatió su orgullo admitiendo la intervención de los Estados Unidos en el conflicto de Venezuela.

Si á raíz de la muerte del señor Cánovas los liberales deseaban el poder, tenían tres caminos para lograr su propósito sin afrentar á España con sus desaciertos.

En primer lugar aceptando los buenos oficios de los Estados Unidos.

En segundo lugar, tratando con los rebeldes, reconociendo la independencia de Cuba.

Y en último lugar, vendiendo la Gran Antilla.

Nada de esto hizo el Gobierno del señor Sagasta.

«Otorgó, dice el duque de Tetuán, la autonomía á los cubanos sin entenderse con los rebeldes ni con los Estados Unidos y los norteamericanos al ver lo adoptaron la actitud análoga á la de aquel á quien preguntaban «si esquilaba el perro».

Los liberales, añade el exministro de Estado en sus declaraciones, son los causantes de haber llegado al ultimatum, haciendo por lo tanto inevitable la guerra.

Hemos perdido nuestro imperio colonial y pretendemos aun seguir el señor Sagasta gobernándonos.

Es imposible, dice por último el duque de Tetuán, que el culpable de tantos desastres continúe en el poder como si nada hubiera pasado.

El obispo de Mondoñedo

El prelado de Mondoñedo ha dirigido al gobernador civil de Lugo la siguiente carta:

«Sr. D. José Salgado.

«Mi respetable señor gobernador: Apruebo con toda mi alma el pensamiento de establecer en Baamonde una casa de socorro para los infelices repatriados; los que pertenezcan á mi diócesis son míos en todo, y por todo; y deseo que enfermos y sanos tengan coche pagado hasta sus casas, y que ningún enfermo ó delicado vaya en cupé, sino en inferior ó berlina.

«Dos cosas suplico á usted: que se sirva poner allí una persona de su confianza que corra con los gastos, y que me pase cuenta cada mes para mi gobierno.

«El Sr. Soler entregará á usted 250 pesetas. Su siempre amigo afectísimo q. b. s. m.—El obispo de Mondoñedo.»

Lo que dice Toral

El corresponsal de *El Imparcial* en Vigo ha tenido ocasión de hablar con el general Toral de la pasada guerra y principalmente de los sucesos de Cuba.

El general Toral se muestra muy dolorido por cuanto se ha dicho en la prensa y en el Parlamento sobre la capitulación de la plaza.

En punto tan interesante, hizo, según el corresponsal aludido, las siguientes declaraciones:

«Todos cumplieron con su deber, y si hay quienes no estuvieron á la altura de las circunstancias serían, en todo caso los que dejaron la plaza abandonada.

«Yo hice cuanto me dictó con la conciencia para cumplir con los deberes que me imponía el patriotismo y para dejar á salvo el honor nacional.

«Puesto en entredicho si debía firmarse ó no la capitulación, reuní á los jefes de los cuerpos para oír su opinión.

«Todos, después de conocer los elementos de guerra y boca de que á la sazón se disponía, opinaron que era imposible seguir la defensa de la plaza, con probabilidades de éxito.

«La carencia de viveres hacía por necesidad penosísima la situación de los soldados, y como además de ello los pertrechos de guerra escaseaban

también, juzgaban que la resistencia no haría sino agravar su situación, y que no podía menos de ser desastrosa para las armas españolas.

«Todos los jefes consultados firmaron un acta en que se hacía constar las anteriores aseveraciones.

El general añade que después de esto dió cuenta al general Blanco de la situación, y que la respuesta que recibió fué que si las circunstancias le obligaban á capitular lo hiciera dignamente, y dejando siempre á salvo el honor de España.

«La rendición de Santiago pesa sobre mi corazón como una formidable plancha de plomo.

«Las razones de disciplina obligan al general Toral á ser circunspecto, y aseguro que en su poder obran documentos que dejan á salvo su responsabilidad.

Crónica de las guerras

DE CUBA

Los voluntarios de Cuba

Madrid 20. Se dijo anoche que en Cuba habían ocurrido algunos sucesos, por haberse negado los voluntarios á entregar las armas.

En los centros oficiales se carece de noticias referentes á esta cuestión.

El Gobierno insular cubano

Asegúrase que el señor ministro de Ultramar hallase verdaderamente preocupado por lo que afecta á la difícil situación creada en Cuba por efecto de las desavenencias de aquel Gobierno insular y el general Blanco.

Como la cuestión es por demás grave, á pesar de la urgencia del caso, el señor Romero Girón estudia despacio la solución y no la resolverá hasta recibir nuevos informes que telegráficamente se han pedido al ca. itán general de la Gran Antilla.

DE FILIPINAS

Despachos de Ilo-Ilo

Ha recibido el Gobierno un despacho oficial de Ilo-Ilo en el que comunica el general Rios que no ocurre novedad en las Visayas.

Advierte, no obstante que teme que la propaganda de los rebeldes encuentre aceptación de las provincias de Camarines y Albay (Luzón).

El general Rios pregunta al Gobierno que reformas puede dar. Se le ha contestado que de momen-

VARIAS NOTICIAS

to nada puede hacerse, pues el porvenir de Filipinas está pendiente de lo que acuerde la comisión de París.

Noticias de Manila

El corresponsal del Times en Manila la telegrafía que los rebeldes activan los trabajos de reclutamiento de gente.

El ejército insurrecto, añade el corresponsal, fortifica constantemente las posiciones estratégicas.

Los jefes de varias provincias se mantienen independientes de Aguinaldo.

A pesar de ello le remiten parte de los tesoros que roban de los conventos.

Los norteamericanos se proponen activar los refuerzos navales, con el objeto de contrarrestar los manejos de Alemania en el Archipiélago.

Noticias de Washington

El Gobierno de los Estados Unidos según cablegrama de aquella República ha dispuesto que se envíen 6.000 hombres a Filipinas con el objeto de ocupar militarmente la isla de Luzón.

Esta noticia confirma la que circuló ayer referente a que aquel Gobierno había ordenado que los acorazados «Iowa» y «Oregon» y otros zarparan con rumbo aquel archipiélago.

La situación de la isla de Luzón es penosísima para los españoles, pues los yanquis tan sólo se ocupan de dominar aquello recaudando contribuciones e impuestos.

Los tagalos por otra parte no dejan de ostilizar a nuestros compatriotas.

La salud pública en Manila es de día en día más alarmante, pues las enfermedades aumentan considerablemente.

El general Agustín

Ayer llegó a Marsella con su esposa y cinco hijos y acompañado del coronel Soto, el excapitán general de Filipinas señor Agustín.

En la estación le esperaba el vicescánsul de España en aquella ciudad señor Moncada.

Según ha manifestado el general, el viaje ha sido penosísimo.

En el mar de la China les cogió un terrible temporal.

En uno de los fuertes vaivenes del buque la esposa del general Agustín cayó al suelo, ocasionándose la fractura del brazo izquierdo.

Ha manifestado el general Agustín que pudo abandonar Manila en el momento en que fué relevado por el Gobierno, pero no quiso hacerlo hasta ver la suerte de sus compañeros, si bien intervino en ninguna de las negociaciones que se entablaron más tarde con el enemigo.

Hace grandes elogios del valor y aún heroísmo de los defensores de Manila dignos, según dijo, de mejor suerte.

Ha sido inútil arrancar explicaciones al general Agustín, quien permanece encerrado en la mayor reserva sobre las causas que motivaron su relevo.

El general ha salido para Vitoria a donde llegará esta tarde a las cinco.

La evacuación de las Antillas

Madrid, 20.

Es éste uno de los temas de actualidad.

El Gobierno se ocupa activamente de preparar la repatriación, para lo cual lucha con grandísimas dificultades.

Basta tener en cuenta para comprender los obstáculos que se presentan, que el número de repatriados de la isla de Cuba, no bajarán de 150.000 a los cuales hay que sumar los de Puerto Rico, por ahora y luego, si Dios no lo remedia, los de la isla de Luzón por lo menos.

En las provincias donde se han de hacer los desembarcos las autoridades se ocupan en preparar hospitales.

Según se ha dicho en algunos círculos, hoy ha debido empezar la repatriación de los soldados de Puerto Rico, pues la comisión antillana ha terminado ya sus conferencias.

Con el pretexto del regreso a la Península de las tropas y empleados civiles, muchas personas de Cuba y Puerto Rico piden la repatriación a costa del Estado.

El Gobierno está decidido a no acceder a estas solicitudes.

Los yanquis en las Antillas

El primer acto que realizarán los norteamericanos en Cuba y Puerto Rico una vez firmada la paz, consistirá en incautarse de la recaudación de Aduanas.

La Comisión de París

Decididamente en el sud-expreso del Domingo marcharán a París los comisionados españoles.

El martes cumplimentarán al ministro de Relaciones extranjerías de Francia, y el jueves celebrarán una sesión preparatoria con los delegados norteamericanos.

CRONICA

En estado de guerra

Abraham de Vilaseca, conocido en el mundo por don Antonio Kies, se halla poseído del mayor pánico, creyendo que a todas horas el pueblo de Tortosa, al grito de ¡abajo la forasteralla! va a desposeerle de la Alcaldía, de esa Alcaldía que lleva aparejada la administración de consumos y ponerle en la frontera que para bien de Tortosa no debió nunca atravesar.

Se ha recompuesto todo el armamento, dotando a cada guerrero municipal con 150 cartuchos y hasta a Animeta, el basurero, se le ha armado de un garrote.

Se buscan valentones para darles colocación a 2 pesetas.

**

Esta mañana ha celebrado sesión el Ayuntamiento y temiendo los concejales con su presidente, que una avalancha popular los arrojase por el balcón, han establecido numerosos re-

tenes, cargadas las armas y en disposición de entrar en fuego.

El convencimiento de que el pueblo los odia les ha trastornado los sesos. ¡Paris está tranquilo! ¡Dormid en paz!

Feliz viaje

Ha partido para Madrid con su distinguida esposa, nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. D. Juan Piñana García Barzanallana, quien ha pasado una temporada en Tortosa, al lado de su apreciable familia.

Deseámosle feliz viaje y que le haya probado su estancia en esta.

Contingente militar

Resultado del repartimiento de los 434 hombres señalados a esta zona de Tarragona para el cupo de Ultramar sobre la base de los 1.582 que forman el contingente total reclamado de mozos del actual reemplazo.

PARTIDO DE TORTOSA

	Ultramar	Península
Alcanar	6	16
Aldover	2	6
Alfara	2	3
Ametlla	2	3
Amposta	7	20
Beuifallet	3	9
Cenia	7	18
Cherta	5	12
Freginals	2	4
Galera	3	9
Ginestar	4	9
Godall	3	7
Masdenverge	2	5
Mas de Barberans	1	5
Pauls	2	6
Perelló	6	16
Rasquera	2	6
Roquetes	10	24
San Carlos de la		
Rápita	4	9
Santa Bárbara	6	17
Tivenys	3	9
Tortosa	60	159
Ulldecona	8	21

Solicitando licenciamiento

Las familias de los soldados procedentes de los reemplazos de 1891 a 1894, que legalmente han debido pasar a la reserva, esperan con impaciencia que su licenciamiento sea decretado.

Seguramente que el ministro de la Guerra se verá obligado a ello, teniendo en cuenta no solamente la repatriación, si no que ahora los cuarteles están sobradamente llenos y el material es tan escaso, que en algunos de ellos se unen tres camas para que en ellas descansen cinco y seis soldados, según dicen algunos colegas.

Redenciones

El 30 del corriente mes expira el plazo señalado para poderse redimir a metálico del servicio militar.

Un invento

En Alicante se verificarán en breve las pruebas oficiales de un invento para evitar el choque de trenes por medio de avisos combinados con la electricidad y el teléfono.

Dichas pruebas tendrán lugar en el ferrocarril de vía estrecha de Villena a Bañeras y Yecla.

Heraldo de Castellón

Hoy no hemos recibido este apreciable colega.

Astroaomia

El planeta Mercurio podrá ser fácilmente observado hasta el día 28 del corriente.

Aparecerá estos días hora y media antes del sol ó sean a las cinco menos cuarto de la madrugada.

Por una curiosa coincidencia en el día de hoy también podrá observarse el planeta Venus desde las primeras horas de la noche.

Durante diez días serán, pues fácilmente visibles estos dos importantes planetas, uno al amanecer y el otro al crepúsculo.

Aplicaciones del papel

Un veterinario de Londres llamado J. Dollar, ha inventado una *herradura de papel* que, naturalmente, ya no debe llamarse herradura.

Se compone de papel comprimido y se fija al casco del caballo, pegándola con una mezcla de cola y de engrudo; resulta poco pesada y de mucha duración.

La revista *Paper and pulp*, de Londres afirma que en las excavaciones de Pompeya se han hallado zapatos de papel, ligeros é impermeables.

También leemos que se construyen bicicletas de papel, cuyos tubos resultan sólidos como los de acero, y están forrados de la misma pasta que las ruedas para vagones de ferrocarril.

Los cuellos, puños y pecheras de papel para camisas se conocían hace mucho tiempo; pero ahora se ha puesto a la venta en Alemania una nueva pechera, compuesta de siete hojas, superpuestas como las hojas de un calendario esfoliador; cuando se nota que está sucia la pechera se arranca la hoja de encima, y aparece inmaculada la siguiente. Parece que, para colmo de originalidad, se imprimen en el revés de cada pechera calendarios, folletines por entregas, anuncios y reclamos.

Previsión del tiempo

Efecto de las depresiones mediterráneas que invaden desde el Mediodía de Francia todo nuestro Levante, las tempestades eléctricas se desarrollan en Castellón, Valencia, Alicante y Murcia, reflejando su acción en Teruel, Cuenca, Ciudad Real y Toledo. Este régimen dura hasta el 21, en que abarca el SE. por las provincias de Almería y Granada dejando sentir los efectos hasta el 22 con menor intensidad en Jaén y Córdoba. El 23 se extiende el temporal al S. y la espiral invade Málaga, Cádiz y Huelva, para reflejarse en Sevilla, Badajoz y Cáceres.

No por eso se libran de tempestades más ó menos persistentes el O. el NO. y el N., pues Alentejo y Extremadura en Portugal; Coruña, Lugo y Ponte-

vedra en la Península; Vascongadas, Burgos, Santander, parte de Oviedo y León, escuchan el estallido del trueno, y aprecian la cantidad de agua llovida. La reflexión llega a Valladolid, Palencia, Zamora, parte de Salamanca y Segovia.

En el dicho día 23, y á las 12'19 de la madrugada, hemos llegado al otoño y el creciente ha hecho su aparición. Las tempestades del Báltico determinan tiempo tormentoso en Europa septentrional, y á las tormentas eléctricas y fuertes se suceden: del 24 al 26 régimen de turbonadas y cambios bruscos de temperatura. En el Cantábrico en el Mediterráneo, desde Baleares á Barcelona y en el Atlántico desde el cabo de Espichel á Lisboa, el estado del mar será á veces recio ó arbolado y no pocas de fuerte oleaje.

Escolástico.

Curso de francés

Recomendamos el curso de francés por un profesor del Norte de Francia garantizando á las personas que lo honren con su confianza, la verdadera pronunciación de Nancy, pueblo donde se habla y escribe mejor el idioma francés. Merced, 15, piso pral. De 2 de la tarde á 7 de la noche.

Juan Antonio Delsorts y Piñol

Abogado

Há abierto su despacho en la calle de la Ciudad. n.º 3, piso 2.º.—Tortosa.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Profesora en partos

D.ª Calista Marin se ha trasladado de la calle de Moncada á la de Buenaire, núm. 6.

Lo que participa á su numerosa clientela.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

La Correspondencia de España

Madrid, 20, 12'10 tarde.

Publica *La Correspondencia* una nota oficiosa manifestando que, según rumores, el Gobierno ha ordenado que suspendan su viaje á Santander las comisiones de marinos designadas para recibir á los prisioneros de la escuadra de Cervera.

Las últimas sanguijuelas

Madrid, 20, 10 m.

Muchas personas residentes en Cuba y Puerto Rico, que hasta el presen-

te han explotado los intereses de España en aquellas posesiones, al enterarse de que van á regresar enseguida á la Península las tropas y empleados civiles, han pedido á la repatriación á costa del Estado.

Seguramente el Gobierno no accederá á sus pretensiones.

Nuevo motin en Vigo.—Contra el general Toral

Madrid 20, á las 11 m.

Se han repetido los desórdenes en Vigo. El pueblo, al enterarse de que se explota por determinados elementos, á los repatriados, ha dado gritos, repitiéndose las escenas tumultuosas de días anteriores.

También el general Toral ha sido objeto de manifestaciones de desagrado.

Temiendo que el pueblo le agradiese, desde Vigo marchó embarcado á Redondela y tomó un carruaje ordenando al cochero que á galope tendido le condujese á la estación del ferrocarril de Mondariz.

Un grupo de mujeres reconoció al general Toral, no pudiéndose evitar una manifestación ruidosa de desagrado.

Faltan detalles.

Detención de un coronel

Madrid 20 1'40 t.

Es objeto de comentarios en los círculos políticos y militares el telegrama de Oporto dando cuenta de haber sido detenido el coronel de caballería del ejército español D. Ubaldo Romero de Quiñones, tan conocido como escritor y por sus avanzadas ideas.

En el ministerio de Estado, donde hemos procurado adquirir pormenores de este asunto nada se nos ha dicho.

Tampoco en Guerra se tienen pormenores de esta detención.

Lo que dice Sagasta

Madrid 20 3'45 t.

El presidente del Consejo de ministros, al salir hoy de despachar con S. M. la Reina y ser interrogado por varios periodistas acerca de las declaraciones del Sr. Duque de Tetuán, dijo que tanto el duque como el señor Silvela, esperan que caiga del poder el partido liberal para que inmediatamente suban los conservadores.

«Pero yo creo—añadió el señor Sagasta—que tanto el uno como el otro están despistados».

Crisis

Hablándose de este asunto en los centros políticos se expresó la imposibilidad de que el Sr. Silvela con solo las fuerzas de su partido sea el sucesor del Sr. Sagasta dada la situación que le han creado los Sres. Polavieja y Canalejas.

Estos señores no cesan de recibir adhesiones.

Actitud de don Arsenio

Madrid 20, á las 9 m.

Coméntase mucho en los círculos políticos la actitud del general Martínez Campos, quien parece piensa aconsejar al señor Silvela el licenciamiento de sus huestes, en vista de que en modo alguno se halla indicado para suceder en el poder al señor Sagasta.

Tropas yankis á Filipinas

Madrid, 20, á las 9 n.

Nueva York, 20.—El secretario militar de Mac-Kinley ha teleografiado á San Francisco de California dando orden de que salgan para Filipinas 15 ó 16.000 hombres más.

No hay discrepancia

Madrid, 20, á las 9'15 n.

Nueva York, 20.—Según declaración oficiosa del Gobierno, no existen discrepancias de ningún género en Filipinas entre yankis y tagalos.

Consejo de ministros

Madrid, 20, á las 9'41 n.

El Consejo ha durado cuatro horas. Se han aprobado las instrucciones que han de darse á los comisionados de París.

El señor Sagasta leyó un telegrama de marina de Santander, dando cuenta de que se halla á la vista de aquel puerto el trasatlántico que conduce al almirante Cervera y demás marinos derrotados en Santiago de Cuba.

Al amanecer de mañana entrará el buque en el puerto.

El general Corréa recibió mientras se hallaba en el Consejo, un pliego cerrado que contenía un despacho urgente de Manila dando cuenta de la llegada á la capital del Archipiélago de varios jefes y oficiales que se hallaban prisioneros.

El Sr. Romero Girón leyó otro despacho de Puerto Rico dando cuenta del estado de las negociaciones para la evacuación de la pequeña Antilla.

Los ministros se han mostrado muy reservados al salir del Consejo.

Noticias de Manila

Madrid, 20, á las 10'25 n.

Un telegrama de Manila da cuenta de que reina gran inquietud en aquella ciudad con motivo de ignorarse la suerte de los españoles que se hallan presos en poder de los tagalos. La población ofrece un aspecto triste y anormal en extremo. En las Iglesias y edificios públicos de la ciudad hay acampados muchos miles de hombres entre españoles y yankis.

Declaraciones de Augusti

Madrid, 20, á las 10'30 n.

Roma, 20.—*La Tribuna* publica declaraciones del general Augusti.

Ha dicho este que los yankis atacaron á la ciudad con todas las reglas que su táctica moderna indica.

El *Emperatriz Augusti*, buque en el que se embarcó el general con su familia hizo el viaje de Manila á Hong-Kong en 38 horas.

Es falso que su familia fuese apresada por los tagalos Augusti la mandó á la Pampanga escoltada por un regimiento.

Los voluntarios de América

Madrid 20, 12 n.

Parece ya resuelto ó cuando menos es muy probable que á los voluntarios de las repúblicas sudamericanas que tan desinteresadamente fueron á Cuba á luchar por España, se les conceda un socorro y pasaje gratis al punto donde quisiera dirigirse.

Errores

que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, las nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caoutchouc» con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la cargazón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM—REUS

Ganga para los enfermos;

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometera, de lo contrario no cobrará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Melendez Rico
Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeópata.

CARTILLA

DE LA
Cámara Agrícola Oficial
DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó libranza á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de La Agricultura Española, Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

El rabioso dolor

DE
Muelas careadas



pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

ALBAF SERÑA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Tortosa, farmacia de D. Pío Isuar Calle de la Ciudad.

2 pesetas bote.

ACEITES Y JABONES
DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

DE
Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, BARCELONA
Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

Librería Religiosa
Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

Disponible

EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA
JUAN JOSÉ CUCALA



Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista á los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige las pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemar

las con la piedra, pronta curación y sin dolor

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

Enfermedades de
Oído, Nariz y Garganta

Inyecciones de JUGOS cerebral, medular, testicular.—Suero fisiológico de caballo:

(para la curación de enfermedades nerviosas, vejez, Histerismo, Anemia, Neuralgias, agitación nocturna, palpitaciones y debilidad general.)

Suero fresco y puro para Difteria (mal blanc.)

Linf (Pigota) fresca y pura.

Consulta de 7 á 12 y 6 á 8.

Cambios, 3, vulgo calle del Puente

TORTOSA